

## Бегство от смерти. Этические проблемы криоконсервации

Научный руководитель – Авдеенков Андрей Николаевич

*Клюева Мария Андреевна*

*Выпускник (бакалавр)*

Волгоградский государственный университет, Волгоград, Россия

*E-mail: hibarisempay@gmail.com*

Крионика — это практика сохранения тела человека при чрезвычайно низких температурах вскоре после его смерти в надежде, что достижения будущих технологий позволят его воскресить и вернуть к жизни. Данный процесс включает в себя охлаждение тела до минусовой температуры и последующее хранение в жидком азоте с перспективой на то, что последующий технологический прогресс позволит устранить любой ущерб, причиненный процессом консервации [2].

Поскольку данная практика на сегодняшний день не реализована в полной мере и остается чем-то из разряда научной фантастики, чрезвычайно важно детально и углубленно исследовать этические аспекты криоконсервации. Подробный анализ этической стороны вопроса сможет способствовать развитию или прекращению дальнейшей деятельности в области крионики.

Одной из центральных этических проблем крионики является вопрос о свободе воли умершего, который был заморожен. Процесс криогенной заморозки берет свое начало после смерти человека, здесь рождается неоднозначная ситуация: насколько подобное мероприятие отвечает воле погибшего? Безусловно, определенные люди отдали бы многое за возможность возродиться путем прохождения процедуры криоконсервации. Однако другие могут счесть подобную практику морально неприемлемой и отвратительной.

В таком случае появляется еще одна проблема касательно того, кто должен нести ответственность и принимать решение о заморозке усопшего? Будут ли способны близкие или родные сделать выбор, который бы соответствовал потенциальной воле покинувшего этот свет? А если у человека никого нет, то кто согласится нести столь тяжелое бремя ответственности, определяя кто должен быть подвергнут криоконсервации, а кто нет?

Представим, что покойник успешно повергся криоконсервации и очнулся спустя 50 лет. Будет ли он иметь те же права, что 50 лет назад? Будет ли он гражданином своего государства? Какие законы будут приняты за все те полвека, что человек провел в криокапсуле, в отношении его свобод, собственности и статуса в целом? — это лишь ничтожно малая часть вопросов, затрагивающая сферу ответственности, прав и волеизъявления.

Следующий аспект затрагивает проблему личностной идентификации. Если человечество достигнет значительных успехов в области крионики и через некоторое количество десятилетий люди начнут возвращаться к жизни, то, что ждет их личность? Мы не способны прогнозировать, какое будущее ждет человеческую расу, но невозможно игнорировать тот факт, что привычная среда тех, кто был подвержен криопрезервации, изменится. Жизненный мир пробудившихся значительно трансформируется, что поставит их в условия новой фактичности, и что же ждет личность в таком случае [1]? Данный вопрос является наиболее животрепещущим среди сторонников и противников крионики. Некоторые крионисты убеждены, что память и сознание — это центральные элементы нашей личности, и если они будут сохранены, то неизменной останется и первоначальная субъективность. Но есть и противоположное мнение, которое гласит, что человеческая личность гораздо более сложная и запутанная структура, состоящая не только из памяти и сознания, в таком случае защита простых воспоминаний и сознания — недостаточна.

Не стоит забывать и о том, что составляет ценность человеческой жизни. Мы боимся и дорожим жизнью, поскольку в любой момент можем потерять ее. Однако если нам станет подвластна смерть, то не лишится ли жизнь всего того великолепия, что дарует нам смертный одр? Мы питаем себя иллюзиями о том, что будь у нас больше времени, то перед ногами людей лежала бы вся вселенная... Так ли это? Разве не надвигающийся и неизбежный рок в лице костлявой старухи ведет нас вперед, заставляя жить здесь и сейчас? Осознание своей недолговечности и бренности мотивирует нас познавать этот огромный и необъятный мир. Борьба за существование — безусловный двигатель всего прогресса. Нельзя исключать вероятность того, что при успешном развитии крионики процесс заморозки может быть произведен повторно, и человек сможет существовать вечно. Какие последствия будут у данной перспективы? Сценарии безграничны. Но явным остается одно — жизнь человека перестанет быть тем сокровищем, что было ранее.

На сегодняшний день крионика остается утопичной мечтой будущего, и предсказывать, насколько далеко пойдет развитие этой области, достаточно проблематично. Тем не менее, обсуждение этических и моральных аспектов данной технологии имеет чрезвычайную важность уже сейчас. Самоуверенная попытка человечества избежать неминуемого может привести к невероятным последствиям.

### **Источники и литература**

- 1) Прист Стивен. Теории сознания / Стивен Прист; Пер. с англ. и предисл. А. Ф. Грязнова. – Москва: Дом интеллектуал. кн.: Идея пресс, – 2000. С. 210
- 2) Alcor. What is Cryonics? URL: <https://www.alcor.org/what-is-cryonics/>